фſ

## 辨证治疗风湿病三则 雪空港,数不和其所以,数字、 數字 星星

案例-

肖某,女,37岁,发热伴全身多关节肿痛半年。患者 无明显原因出现发热,继之全身多关节疼痛、肿胀,活动不 便,以双腕及手指明显。患者在当地医院按风湿热治疗, 服用地塞米松片和吲哚美辛片约4个月,症状时轻时重。

现症:全身多关节肿痛,以双腕、手指及腰部明显,体 温38摄氏度~40摄氏度,精神差,营养一般,发育正常,全 身皮肤有散在点状红斑疹,腋下及腹股沟淋巴结轻度肿 大,压痛,双腕及双手指关节肿胀、压痛,局部皮肤发热,肾 区无叩击痛,舌质红、苔薄黄,脉弦细。实验室检查:白细 胞计数11.2×10°/升,中性粒细胞0.82×10°/升,淋巴细胞 0.15 × 10°/升,嗜酸性粒细胞 0.01 × 10°/升,单核细胞 0.02×10°/升。心电图检查结果显示心肌劳损,轻度缺血。

诊断:热痹。证属湿热留气及营,经脉痹阻不通。 治则:清热除湿,活血凉血。

处方:石膏20克,知母20克,忍冬藤30克,土茯苓30 克,黄柏15克,连翘20克,通草9克,青风藤30克,萆薢30 克,防己20克,生地黄20克,牡丹皮15克,鸡血藤30克,香 附30克,陈皮12克,甘草12克。水煎服。

医嘱:避风寒湿邪;加强营养,进食易消化食物;适当

二诊:服上药30剂,递减激素,体温渐降,全身多个关 节部位肿胀减轻,偶有低热,服上药数剂热除;现仍腰痛, 双手指晨僵,局部微热不适,舌质淡红,苔薄黄,脉弦。

处方:当归30克,丹参30克,鸡血藤30克,土茯苓30 克,忍冬藤30克,黄柏15克,连翘30克,萆薢30克,石膏30 克,知母20克,薏苡仁30克,黄芪30克,陈皮9克,香附20 克,甘草9克。上方水煎服,间断服药30剂。其后,将上方 共研为细末,每次服药5克~6克,每天3次,连续服药3个

1年后随访,患者药已停半年有余。诸症悉除,能参 加正常劳动。

按语:该病为自身免疫性疾病,也有医者认为是独立 的疾病。临床表现主要有长期发热,伴有一过性皮疹和 关节痛,肝、脾、淋巴结肿大。常有肝、心、肺损害和浆膜 炎,血沉增速,血白细胞增高。该病尚无统一诊断标准, 一些学者提出5条标准可作为临床参考:1.不规则发热持 续两周以上,以弛张热为主;2.反复出现一过性皮疹、关 节炎;3.用抗生素治疗无效,类固醇激素能使症状缓解; 4.周围血象白细胞增高,血沉增速,血培养结果为阴性; 5.排除其他可能的疾病。

中医称该病为热痹,系由机体气血失调,外感六淫之 邪所致。风寒湿热,外侵关节经络,气血阻滞,久而瘀为痹 病发热,寒热往来,口苦喜呕。似邪传经于少阳膜原;壮热 红疹,舌红脉数,又如温邪留恋气营之间。热痹,每每夹 湿,病邪绵延日久,痹痛未愈,正气渐衰。内损脏腑经脉, 又似内伤虚热之症,经所谓邪人阴分则痹。痹热久而伤阴 耗气,遂成正虚邪实证。

根据该病的临床特征,急性期属中医热痹,临床按温 病卫气营血辨证施治,注意和胃化湿。邪在气分,在大量 应用石膏、知母的同时,择用忍冬藤、土茯苓、生地黄、牡丹 皮、青风藤,清热除湿,通络,凉血活血。慢性期证治参内 伤发热,以脏腑、气血辨证,注意养阴清热,益气通络,效果 尚佳。

马某,女,56岁,家庭主妇。

6年。患者生产后数日出现"拉风箱"症状,手指 关节发生剧烈肿痛,1个月后已波及全身多个关 节。当地医院诊断为"产后身痛",给予激素治 疗暂时缓解症状。10年后患者双手指梭形改 变,20年后双手典型鹅颈样类风湿手,间断服用 激素30年。诊见患者全身多个关节肿痛、酸困、 僵硬,四肢及下颌关节为甚,张口困难,生活不 理。 能自理,肢体畏寒怕冷,倦乏无力,情绪悲观。 家族中,患者的三姐及大姐的儿子患有类风湿 关节炎(已残疾)。体格检查:形瘦,面色苍白, 四肢肌萎痉挛,类风湿手。舌淡暗,苔薄白,脉 弦细涩

处方:当归30克,丹参30克,鸡血藤30克, 炒穿山甲12克,桂枝12克,独活20克,千年健30 克,甘草9克。共9剂,水煎服。

二诊:患者服药9剂后,疼痛肿胀减轻,傍晚 克。共6剂。

三诊:患者肿痛较上次减轻,下肢浮肿及夜 初诊:患者全身多个关节肿痛36年,手畸残 尿频亦不明显。上方加三七3克。共10剂。将 药研为细末,水为丸,每天服3次,每次9克。

四诊:患者坚持服用完上药后,虽手畸残未 改观,但关节肿痛消失,身体感觉舒适,可自行 上下楼活动,四肢肌肉较前丰满。守法继服,巩

一年后随访,患者病情稳定,生活基本自

按语:类风湿关节炎至Ⅲ期,患者关节畸 形,骨损筋缩,多数医者认为此时瘀血顽痰凝 结,以虫类药搜风剔络、破瘀涤痰为主。根据笔 者临床所见,此时虽确有瘀血顽痰凝结,但正气 虚弱,筋骨失养更多。病至Ⅲ期的治疗指导思 想为改善症状,提高生活质量。除个别患者体 质尚可,适当或临时用虫类攻逐药外,主要当扶 克,木瓜18克,香附30克,川牛膝30克,陈皮15 正固本。该案用当归、丹参、鸡血藤活血养血, 以血药为主,辅以炒穿山甲行血止痛;独活、千 年健、木瓜、桂枝、川牛膝为祛风除湿散寒之平 下肢浮肿,夜尿频。上方加制附子6克,茯苓20 剂,袪邪而不伤正气;陈皮、甘草共为佐使。该 方养血活血、蠲痹通络,缓缓调之。

周某,男,52岁,营业员。

初诊:患者因受凉发生右手中指近端指间关 节肿胀、疼痛,约20天波及全身多个关节,呈对称 性,以四肢小关节明显,伴关节晨僵。在当地治 疗服用过中药和西药(药名不祥),效果不佳。诊 见患者四肢多关节对称性肿痛,以小关节为主, 关节晨僵持续约3小时,影响生活和工作,病变关 节畏寒、酸痛,遇阴雨天加重,伴胃脘满,食欲差, 神疲,行动迟缓,双手握力差,双腕、膝、踝及手指 关节肿胀、压痛,舌质淡,有瘀点,苔薄白,脉弦紧。

诊断:顽痹(类风湿关节炎)。

辨证:寒湿闭阻。

治则:散寒祛湿,活血通络。

处方:羌活30克,制川乌、制草乌各9克,桂 枝9克,透骨草30克,萆薢30克,海风藤30克,木 瓜30克,薏苡仁30克,当归30克,丹参30克,鸡 血藤30克,甘草9克。水煎服。

二诊:患者服用上方10剂后,全身多关节肿 痛减轻,行动较前方便,精神及饮食较前好转。 上方加生地黄20克,继续服用20剂;痹苦乃停 片,服用3个月。

三诊:患者关节肿痛消失。继服痹苦乃停息 3个月,巩固疗效。

按语:类风湿关节炎是一种常见的多发性、 慢性、全身性疾病,以骨关节疾病表现最为突

出。患者多为青壮年,女性多于男性。临床主要 表现为早期关节肿痛和功能障碍,晚期可出现关 节畸形、骨质改变和骨骼肌肉萎缩、关节僵硬,从 而导致患者丧失劳动力。该病属于中医学的骨 痹、顽痹、历节风范畴。该病的病因和病机为外 受风寒湿邪侵袭,内因肝肾精血虚弱,以致经络 闭阻,气血凝滞,为肿为痛。外邪侵入,深入筋 骨,久病导致肝肾更虚,筋骨失养,出现痉挛、骨 枯,形成关节僵硬变形。该患者因防护不慎,感 受寒湿,寒湿之邪客于经脉,气血运行不畅,阳气 不达,故肢体关节疼痛、肿胀、僵硬,遇寒湿加 重。湿困于脾,故胃脘满,食欲不振。经脉闭阻 日久,必有瘀血形成,而见舌有瘀点、脉弦细。证 属寒湿凝滞,瘀血闭络,多见于类风湿关节炎早 期,用此方多获佳效。

(作者为全国老中医药专家学术经验继承工 作指导老师)



## 如何应用针灸治疗脑血栓

症期多为气虚血瘀证。根据中 常见症状包括以下几点。 医理论,可以用针灸治疗脑血 能够对血液中的各种成分进行 有效地改善和调节,从而促进 血液循环。针灸治疗脑血栓的 效果也是很好的。针对患者病 不清、语速缓慢等。 情,酌情使用药物;同时调整施 针方案,帮助患者调理机体。

### 什么是脑血栓

脑血栓是指脑部缺血缺氧 易怒等。 引起的神经功能障碍后遗症, 比如肢体无力、语言障碍、认知视野缩小或失明等。

在中医理论中,脑血栓一 障碍等;根据患者发病时间可 般称为中风。中风急性期多辨 分为急性期、恢复期、后遗症 晃、跌倒等。 证为痰瘀阻络证、肝阳上亢证、期。脑血栓的恢复程度取决于 阴虚风动证等,恢复期及后遗 血栓的位置、大小和持续时间,

> 感觉障碍:包括触觉、痛觉、症影响。 温度感觉等障碍。

言语障碍:包括失语、言语

情感障碍:包括抑郁、焦虑、

视力障碍:包括视物模糊、

在差异。患者一旦出现脑血栓

针灸如何治疗脑血栓 认知障碍:包括记忆力减 进血液循环、增强机体免疫力 者的具体辨证结果选择相应的 退、注意力不集中、思维难以清等,改善病情,缓解症状,提高生方法。 活质量。

> 节气血运行,促进身体自我修复 定,通常需要多次治疗,每次治 案。 功能。对于脑血栓的各种症状, 疗时间一般为20分钟~30分钟。 针灸可以起到一定的治疗作用,

平衡障碍:包括不稳定、摇 同时需要结合其他治疗方法一 要培养健康的生活习惯,比如饮 同实施,比如药物治疗和康复训 食上要以清淡为主,少油,不抽 以上是常见的脑血栓症状, 练。针灸治疗脑血栓的具体方 烟、不喝酒,早睡早起,避免熬 不同患者的症状和程度可能存 法主要包括以下几个方面。

选择穴位:选择适当的穴位 根据个人体质进行调整。 运动障碍 包括肢体无力、的症状,应及时就医,接受针对 进行刺激,常用的穴位有百会 栓。根据现代医学研究,针灸瘫痪、肌张力增高、动作缓慢等。性治疗和康复训练,以减轻后遗穴、风池穴、大椎穴、太冲穴、涌治疗方法,也有其局限性。脑血

有补法、泄法、平补平泻法等。 方法进行综合治疗,以获得最佳 针灸可以调节人体气血、促 可以配合灸法、电针等,根据患

针灸可以刺激人体穴位,调 据患者的病情及身体状况来确 业的医生制定个性化的治疗方

同时,患者在日常生活中, 医院)

夜,并适当进行锻炼,运动量要

针灸作为一种传统的中医 栓患者还可能伴有其他疾病,需 行针方法:常用的刺激方法 要结合药物治疗和康复训练等 治疗效果,减少复发概率。

针灸治疗不能替代药物治 疗和康复训练。因此,如果患 治疗频次:治疗频次可以根 有脑血栓,建议尽快就医,由专

(作者供职于淄博市中医

经验之谈

# 子宫肌瘤的中医治疗方法

□王 坤

子宫肌瘤是妇科常见病,临 是子宫肌瘤。 床特点是子宫内括约肌增大,膀 可能出现排尿频繁、尿急等症

膜,增加了子宫内膜面积,导致 瘤的有效方法,主要有当归、川 子宫收缩不良,月经量增加和月 芎、炙甘草、益母草等,水煎服用 20分钟,每天1次,10次为1个疗 术治疗。 经周期延长,严重影响患者的生 后具有活血化瘀、软坚散结的效 程。 活质量。中医在诊断、治疗子宫果。患者还可以通过四君子汤 肌瘤方面具备较为全面的认识, 来补充营养,滋补肝肾,调理脾 可以根据病情的发展,结合病 胃,尤其对气滞血瘀型子宫肌瘤 中医不能排除子宫肌瘤是气滞 节子宫肌瘤具有帮助。中医认 使用5次~7次,通常可以使用10 史、病理改变、病理分期、病理类的治疗更为显著,其方药组成包血瘀的原因。艾灸可以缓解子为,肝肾亏虚是导致子宫肌瘤的天。需要注意的是在患者经期 型、病理活动,以及其他因素给 括党参、白术、茯苓、牛膝,可以 宫肌瘤引起的症状,但不一定 重要因素。因此,在调节肝、肾 禁止使用外敷治疗。 予更加科学的治疗方案。下面 起到调和身体的作用。患者每 能完全消除子宫肌瘤。在临床 后,子宫肌瘤可以尽快得到控 就让我们一起来认识一下什么 天服药1剂,分2次服用。

化瘀、通经活络的作用。但是, 泉穴和期门穴进行按摩,这对调 分钟。一般每个外敷袋子可以 上,艾灸主要用作辅助治疗,以制。此外,也可以选择足太阴脾

内服 益母草膏是调经、活 的治疗方法,能够缓解气滞病 步发展。但并不是所有的子宫 隐白穴,也可以起到较好的调节 胱靠近肌瘤容易被挤压,患者有 血化瘀的有效中药,特别适用于 证、消除疼痛,促进血液循环,缓 肌瘤都适合艾灸治疗。一般对 子宫肌瘤的作用。 气滞血瘀型子宫肌瘤患者。此 解疼痛。针灸时取中极穴、三阴 于月经过多或严重贫血,或子 状。一些子宫肌瘤靠近子宫内 外,加味生化汤也是防治子宫肌 交穴、内庭穴、关元穴等,采用毫 宫肌瘤大于5厘米的患者,不建 草、白芷、三棱、鳖甲、独活、莪 针直刺,用泻法捻转提插,留针 议使用艾灸疗法,一般需要手 术、丹参等。将这些药材磨成粗

艾灸 艾灸可以起到活血 过按摩来恢复。患者可以对涌 敷,每天一两次,每次20分钟~30

针灸 针灸疗法是一种有效 减小子宫肌瘤或防止病情进一 经上的穴位进行按摩,比如按摩

中药外敷 主要包括透骨 末,放在布袋里蒸,稍微冷却后 按摩 子宫肌瘤患者可以通 将粉末状药材放在患者腹部外

(作者供职于济宁市兖州区

### 中西合璧

老年高血压病是老年人较为常见且容易导 致死亡的慢性病。虽然西医治疗老年高血压病 效果不错,但对于口服药物不耐受、药物治疗效 果不理想的患者,中医治疗往往能够取得较好的 效果。因此,中西医结合治疗的理念,在老年高 血压病治疗上备受关注。

#### 西医治疗

西医治疗高血压病的药物主要包括ACEI(血 管紧张素转化酶抑制剂)、ARB(血管紧张素受体 阻滞药)、CCB(钙离子通道阻滞剂)、利尿剂、β受 体拮抗剂、伐他普利、地塞米松等。其中,ACEI、 ARB是第一线降压药物,可以起到降低收缩压和 舒张压的作用,很多患者在应用了这类降压药物 之后,胆固醇、脂肪、血糖等指标也能获得改善。

#### 中医治疗

中医认为,高血压病多因体质亏损、痰火上 炎、气血不和、肾虚、失眠多梦、冷风刺激,吃咸 食,喝饮料,酗酒等因素引起。中医治疗高血压 病常采用针灸、中药、饮食调节、改善生活方式等 方法进行治疗。

经过长期实践,中医总结出了一些用于治疗 高血压症状的方药。比如,参附降压片,可以舒 张冠状动脉,消除心绞痛并降低血压;通心络颗 粒能改善心脑血供,控制血栓形成,缓解心绞痛 和高血压症状等。

#### 中西医结合治疗的优势

中西医结合治疗老年高血压病的优势主要 有以下几点:

针对病因,多方位治疗 中医、西医各有其优 势,中医强调病因诊治,西医强调病理诊断。中 西医结合治疗高血压病,可以综合运用中医诊治 和西医检查手段,对病因进行全面分析,制定有 针对性的治疗方案。

配合性好,有效降低副作用 中药成分以天 然植物为主,对身体的适应性较好,毒副作用较 少。同时,中医治疗讲究药物的协同作用,可以 在不增加药量的前提下,提高治疗效果。

疗效稳定,具有长远的效果 中医治疗重视 调理整体环境,从根本上帮助机体重建健康基 础;同时,结合西医降压药物,可以起到补肾、强 心等协同作用,有效降低血压,减少疾病复发。

治疗特殊疾病的优势 老年高血压病由多种 病因导致,较难通过西医治疗长期稳定降低血 压。中医关注机体的整体调理,综合提高患者免 疫力,减少内在因素影响。同时,对于老年人肾 功能衰弱,中医泻法也可以起到缓解作用,为治疗高血压病提供

更加全面的帮助。 总之,中西医结合治疗老年高血压病的优势明显,全方位分 析病因,依从性好,副作用少等,对老年人的特殊疾病治疗优势 明显。

(作者供职于四川省乐山市五通桥区人民医院重症监护室)



## 治补肝益肾食疗方

材料:桑葚15克,枸杞10克,姜片20克,牛骨600克,盐3 克,鸡粉3克,料酒20毫升。

做法:锅中注水烧开,倒入牛骨、10毫升料酒,煮沸后捞 出,沥干水分;往砂锅中注水并烧开,倒入汆过水的牛骨,拌 匀: 放入洗净的桑葚、枸杞、姜片、淋入10毫升料酒: 盖上盖 子,用小火炖2小时至食材熟透;揭开盖子,放入盐、鸡粉,拌 至食材入味,装入碗中即可食用。

功效:桑甚有补肝、益肾、熄风等功效,与牛骨合为汤营 养美味,尤其适宜肾虚引起的头晕眩、腰酸耳鸣、须发早白

(该验方由河南省中医院健康管理中心黄泽春提供)

## 治燥咳不适食疗方

人出现各种不适症状,比如燥 用于肺阴虚引起的咳嗽、痰 咳。患者自觉咽喉中有痰,但 黄,以及胃阴不足引起的口舌 又干燥不适,咯吐痰液困难。干燥等;玉竹有养阴、润燥,清 其实,这可能是因为肺阴亏虚 热生津止咳的功效,作用于阴 导致的。下面,笔者介绍一个 虚咳嗽、阴液耗伤引起的咽干 沙参玉竹炖鸭食疗方。

克,北沙参50克,老姜3片。

表面的油也撇去;加些许料 虚弱、病后体虚。

酒,将洗干净的玉竹、北沙 参、姜片一同放入锅中,转小 于补阴药物,因此阳虚怕冷、 火煲2小时,出锅时加盐调味 手脚冰凉的人不宜食用。

春季得了流感之后,不少 肺、化痰、益胃生津的功效,作 口渴。两者合用,共奏养阴、 材料:老鸭1只,玉竹50 润肺、止咳的功效。

鸭肉性寒、味甘、咸,归 制作:将老鸭洗干净,斩 脾、胃、肺、肾经,可大补虚劳、 成块;锅里放冷水,放入鸭 滋五脏之阴、清虚劳之热、补 肉;煮开后,转小火,除去泡 血行水、养胃生津、止咳自惊、 沫,再稍微煮一会儿,把浮在 清热健脾、虚弱水肿,治身体

禁忌:由于两味中药都属

(该验方由河南省中医院 功效:北沙参有养阴润 健康管理中心赵雅丽提供)

本版是以中医药为主要内容的"医生园地",设有 《名医堂》《中西合璧》《中医特色技术》《中医外治》《针 推治验》《四诊合参》《临证心语》《中药用法》《验案举 隅》《经验之谈》等栏目

稿件要求:一定是原创,言之有物,具体可行;1000字以 内;可以用小故事开头,以增加趣味性。

联系人:朱忱飞 电话:13783596707 投稿邮箱:5615865@qq.com

本版药方需要在专业医生指导下使用